

Contra el frío

CALEFACCION ECONOMICA É HIGIÉNICA

DE LOS

CALIENTA-PIES ELÉCTRICOS RÍGIDOS

Y

Calentadores eléctricos flexibles

de la Sociedad "HAUSER & DAL RE,"

Calienta-pies eléctrico 15 pesetas
Calentador eléctrico flexible.... 20
Calienta-pies eléctrico de cama 25

De venta en la imprenta de este periódico

5112

ROGADA A DIOS EN CARIDAD

por el alma de

DOÑA CECILIA URIARTE Y EYARA

QUE FALLECIÓ EN VITORIA EL DÍA 2 DE MARZO DE 1906.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Se desconsolado hijo don Basilio Galarreta, hijo político de doña Magdalena Pastor, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a usted la tenga presente en sus oraciones y se sirva asistir al Oficio de difuntos que en sufragio de su alma, se celebrará el lunes 5 de los corrientes, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria 3 Marzo 1906.

5117

ROGADA A DIOS EN CARIDAD

por el alma de

DON ANSELMO SAETA

Capitán de Caballería HA FALLECIDO HOY A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA MAÑANA Después de recibir los Auxilios espirituales.

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza, su vida doña Aurora, doña Leonor y don Manuel.

Suplican a usted se sirva encomendarle a Dios en sus oraciones, asista a la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar mañana domingo a las once, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el lunes 5 del corriente, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por lo que le quedarán altamente agradecidos.

Vitoria 3 Marzo 1906.

5115

CANARIOS

Se venden muy superiores, de raza grande y canto variado. Información en esta Administración.

5110

Convocatoria

Se convoca a los señores Accionistas de la Unión Resinera Española, a una reunión que tendrá lugar el domingo 4, a las once de su mañana, en el local del Banco de Vitoria, con objeto de darles cuenta de los importantes acuerdos tomados en Junta ordinaria última y algunas explicaciones sobre ciertos extremos de la memoria, rogando la puntual asistencia.

Liquidación de calzado

Plaza Nueva 29

"LA PERFECTA"

Por cesación de negocio de calzado en la venta a detall, se hace presente al público en general, que desde esta fecha hasta el 15 de Febrero, se hace liquidación de todas las existencias de calzado de esta casa.

Plaza Nueva 29, junto a Casa Olivares

Despacho de 9 a 12 y de 3 a 7

Última semana de liquidación

4891 | 30—28

CRONIQUELLA

Tiene para nosotros muchísimo interés todo lo referente a la Escuela Práctica de Agricultura que la Diputación alavés sostiene, en favor de los intereses agrícolas de esta provincia.

La dirección celosa y competentísima del señor (Ordóñez), ha conseguido elevar la fama de este importante centro, viéndose gozando hace muchos años. Dedicado a la importación de razas selectas de ganado y de semillas convenientes a nuestro suelo, no pierde ocasión de dotar a la Granja modelo de ejemplares típicos.

Ahora mismo se ha recibido de Suiza un toro hermosísimo. Tiene 16 meses y llama la atención por su figura y buenas proporciones. Ha venido por Rotterdam a Bilbao por impedir el gobierno francés el tránsito por su territorio de ganado suizo.

La adquisición de este ejemplar la acordó la Diputación, lo mismo que algunos lecciones, en vista del superavit que ha resultado este año en la Granja, que ha alcanzado a más de mil pesetas.

Teniendo el toro suizo y contando con una cuadra de vacas de primera, se obtendrá un recibo de ganado suizo como pocas.

Ayer tarde visitaron la Granja los Diputados guipuzcoanos y vizcaínos que vinieron en comisión. Con alguno de ellos tuvimos el gusto de hablar de la impresión que les causó nuestro Modelo, y con gusto anotamos que los señores salieron encantados de los edificios, los terrenos, de los servicios de vaquería y lechería, de la parada de sementales, de la parquería recientemente mejorada, del parque de maquinaria con surtido de elementos no de lujo sino los más fácilmente adaptables a los usos de nuestros labradores, al laboratorio que responde a la necesidad de analizar tierras y abonos, de la administración, de la enseñanza de los alumnos y de todo cuanto se relaciona con la Escuela Práctica.

Nos complace que se reconozca la buena marcha de tan beneficioso centro y por ello enviamos nuestra enhorabuena, en primer lugar a su director don Victoriano Ordóñez y después a la Excmo. Diputación.

Filarmonía Vitoriana

Incansable este cultísimo y simpático centro artístico, se apresta al trabajo, para deleitar nuevamente a sus socios.

Se trata de un magífico concierto, que se celebrará, en el Teatro Principal, a fines del corriente mes de marzo.

La fiesta, que como decimos será notable, renirá toda clase de atractivos, figurando entre ellos el programa, que, podemos adelantar, ha de satisfacer al mas exigente.

Se interpretará un soberbio "Concierto", del incomparable Saint Saëns, para piano, a cargo del excelente ejecutante don Germán Landazabal, sobresaliente discípulo de don Juan Aramburu, con acompañamiento de orquesta, bajo la dirección de este reputado maestro.

La linda señorita vitoriana Adriana Aguirregaviria y nuestro querido amigo don Joaquín Belsola, aplaudidos cantantes, nos dejarán oír el hermoso "Dúo", del tercer acto, de ópera y barítono, de la grandiosa ópera "Aida", del inmortal Verdi.

Don Eduardo Pérez, el afamado violinista y competentísimo director, tocará en el violín algunas obras de su escogido y bello repertorio, acompañado al piano, y dirigirá dos ó tres composiciones, para gran orquesta, formada por 43 profesores.

Estos últimos números, a que nos referimos, serán, probablemente, "Las Danzas noruegas", de Grieg y la encantadora "Suite", del inspiradísimo Saint Saëns, los cuales con tantos elementos, agrupados bajo tan hábil batuta, alcanzarán una perfecta ejecución.

Como se ve, la velada resultará brillantísima, pues el programa es como mejor no cabe.

La función, será gratuita; no pudiendo asistir a ella más que los señores socios de la Filarmonía Vitoriana.

Los ensayos darán comienzo la próxima semana, en el salón de actos de la Sociedad.

NOTA OFICIOSA

CAMARA DE COMERCIO

A sus asociados

Dispuesta por el gobierno, la creación de una comisión encargada de estudiar y determinar las comunicaciones marítimas regulares que convenga al Estado fomentar, especialmente las de España con sus posesiones de Africa y Gollo de Guinea, los servicios postales, etc. se ha reservado a las Cámaras de Comercio una representación de cuatro vocales de dicha comisión, los cuales deberán ser elegidos por todas ellas, votando dos solamente cada Cámara.

Y como en las instrucciones ayer recibidas por la Cámara se previene que la elección ha de verificarse con la concurrencia del mayor número

posible de socios y en un plazo que no podrá exceder de ocho días, la junta directiva reunida anoche acordó convocar a ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA que se celebrará mañana domingo a las diez y media de la mañana, en los locales de esta Cámara, para proceder exclusivamente a la elección citada.

Y no habiendo tiempo material para circular las convocatorias individualmente a todos los señores socios, se acordó convocar a dicha Asamblea por medio de la prensa local, agradeciendo a esta de antemano su concurso.

Vitoria 3 Marzo 1906.
El presidente.—H. Fournier.

Vida religiosa

En la Catedral

En la función solemne que mañana ha de celebrarse en la Catedral, por ser la Dominica primera de cuaresma predicará el canónigo de la misma don Liborio Aspiazua.

JOSE MARIA PEREDA

El maestro ilustre, el escritor insigne, el hombre de virtud solidísima y de cultura extraordinaria, ha muerto.

El finalizar de su vida, ha sido sereno y dulce porque su conciencia honrada no le ha producido tormentos en sus últimos días, que estos fueron, acaso tranquilo de una existencia cristiana.

El lenguaje primoroso de Pereda, nos ha descrito con maravillas de color y con pureza de líneas, la vida de su tierra, de su Montaña querida, con virtudes y defectos puestos artísticamente en juego en novelas que honran a la Literatura patria.

Hoy que este género de libros son peligrosos porque los autores retratan lo fangoso y nauseabundo de la sociedad moderna, positivista y apérgada a la materia, las novelas del gran Montañés no recogieron podre y puede esparcirse el espíritu signiéndose a los personajes creados por el incomparable escritor.

Pobres en el concepto y torpes en la frase, no podemos ensalzar al hombre justo que pierde España, para la que consiguió honor y brillo.

Desubicados con veneración ante el glorioso maestro, reemos para que en el cielo obtenga la palma del triunfo, como la alcanzó con su talento en la tierra, de la que se separa produciendo duelo universal.

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos

Los juicios por jurados que se celebran en nuestra audiencia durante el mes de marzo, son los siguientes:

Día 20, contra Alvaro Solachy por tentativa de violación, Defensor señor Alvarez y procurador señor García.

Día 21, contra Florencio Domínguez y otro, por escarnio al dogma. Defensores señores Aragón y Bordenas y procuradores señores Mendoza y Ochoa.

Día 22, contra Pablo Ordóñez y otros diez, por cohecho y juegos prohibidos. Defensores señores Aragón, Mendivil, Ochoa, Alvarez, Santa María, Bordenas, Abrea (S.) y Ello, y procuradores señores Ochoa, Izarra y otros cinco más.

Día 26, contra Blas Casado por tentativa de violación y lesiones. Defensores, señores Aragón y Santa María.

Día 27, contra Manuel Herrador, por expiación de moneda falsa. Defensores, señores Mendivil y García.

Día 29, contra Roberto Basterra, por robo. Defensor señor Lete y procurador señor Mendoza.

Todos estos juicios serán a las diez de la mañana.

La emigración

De La Rioja, periódico de Logroño, copiamos lo siguiente:

Una persona de Calahorra que lleva ocho años en el Brasil, escribe una carta, en la cual encontramos estas noticias:

"Ahora he recorrido varios estados del Brasil, habiéndome encontrado en San Pablo y Santos, con muchos calahorranos todos en la más completa miseria.

Los cuadros que acabo de ver son tristes de referir. Miles de emigrantes españoles y de diversas procedencias, después de penosísimo viaje, han sido trasportados a las haciendas, donde los tienen, tratados como esclavos indios. Infinidad de familias, una vez escapadas de las haciendas, han muerto de fatiga y hambre por el camino. Los que han podido llegar a las capitales se hallan pidiendo limosna en medio de las calles. Hombres y mujeres vigorosas, con sus niños de tierna edad, van a pedir protección para ingresar en los hospitales.

Y luego añade un parrafo dedicado a narrar la vida de jóvenes de 18 y 20 años que omito el transcribirlo.

Hasta aquí el periódico La Rioja. Ahora nosotros otra vez tenemos que volver sobre la tristísima cuestión y lo hacemos para poner a nuestros paisanos en guardia pues nos

consta que hay en esta provincia un agente de esas empresas de emigrantes.

No se dejen persuadir de esperanzas y alagos que tan solo duran hasta que el incauto pisa la cubierta del buque que le aleja de la madre patria quizá para no volverla a ver jamás.

Y luego cuando el mal no tiene remedio; las quejas y los llantos, rodeados de miseria, de hambre y sobre todo tratados como bestias humanas por gentes sin conciencia.

Nosotros nos creemos en el deber de dar la voz de alerta, y si alguno hubiera hecho compromiso puede presentarse a las autoridades que le ampararán en sus derechos.

Si alguno quiere detalles del asunto, por si se hubiere presentado el citado agente, puede pasarse por esta redacción, donde se le informará.

COMUNICADO

Sr. Director de HERALDO ALAVÉS.

Espero de su amabilidad se sirva insertar en el diario de su digna recepción el siguiente comunicado que con esta misma fecha remito a La Libertad.

Su afectísimo s. s. q. b. s. m.
BERNARDINO OCHOA

Señor Director de La Libertad.

Muy señor mío: Firmado por "Los músicos de Santa Cecilia" aparece en el número 5422 de su diario, un remitido en el que se hacen manifestaciones contrarias a la verdad, que me conviene sean rectificadas.

Apelo para ello a su independencia sin invocar para nada otros derechos; y comienzo.

No es cierto que yo intentara presentar una proposición al ayuntamiento acompañando un cuadro armónico, no sé dónde por consiguiente que se lo comunicara al señor Presidente de la comisión de festejos, y menos que lo organizara con elementos pertenecientes a la "Banda de Santa Cecilia".

Si alguna vez hubiera pensado en hacer tal proposición y presentar tal cuadro jamás hubiera pensado contar con los elementos que firman el remitido por varias razones, y entre ellas por estar ya comprometidos y porque no me hacían falta.

Ellos nada querían conmigo, pero sin duda será porque no ignoran que yo tampoco quiero nada con ellos. Pueden pues continuar proclamando como director al señor Fresco que, en cuanto de mí dependa, no he de hacerle la competencia.

Otras manifestaciones contiene el remitido; pero como ellas se refieren más que a mí a algunos concejales, ellos se encargarán, si quieren de contestarlas.

Queda de usted a finos s. s. q. b. s. m.
BERNARDINO OCHOA.

EN BROMA

¿Qué más de este carnaval me dice que te hevorica? Si se que me he vuelto siempre mal el miércoles de Ceniza. (Un curda.)

Pasaron a la historia (como pasa todo el mundo) los días alegres y bulliciosos, en que los músicos callejeros deleitaban nuestros oídos mientras saboreábamos las dulces ferrijas. Hoy la cuaresma nos induce a pensar en que somos mortales y en que es necesario hacer penitencia.

¿Qué nos queda ya del carnaval bullicioso?

Nada, como no sea el confetti adherido a los rincones y que poco a poco irá despareciendo a impulso de la consabida escoba.

Quedan también, eso sí, unos cuantos jóvenes desenfrenados que, olvidando los consejos paternos, lanzaron de lleno a la orgía y ahora sufren las consecuencias de su locura.

Hay aquí quien salió de su domicilio el domingo de Carnaval, y no regresó hasta el amanecer del jueves, que lo encontró la lechera en la puerta, disfrazado de húngaro.

—Señal Ruperta—gritaba la lechera—¿Ej usted pronto que hay aquí un bullo que debe ser su hijo?

De cuando en cuando el húngaro, que se hallaba tendido a lo largo, sacaba violentas patadas y respiraba con fuerza, como si tuviese moquillo.

—Pero si mi hijo no tiene barba—decía la señal Ruperta examinando al porrero.

—Puede que le haiga salido estos días—contestó la lechera.

¿Lámeme usted por su nombre, a ver si contesta.

—¡Usebio! ¡Usebio!—gritaba doña Ruperta con toda la fuerza de sus pulmones, pero como si no, el bullo permanecía inmóvil.

—Le haremos cosquillas en la nariz a ver si se mueve.

—¡Usebio, biell!

Entonces el húngaro hizo un movimiento brusco y a continuación lanzó un formidable ronquido como cuando se raja una comoda.

—¡Cielos! si es él; es Usebio—exclamó la madre al oír el ronquido—¡Dios mío, qué facial! ¡Cómo subimos esto!

—Espere usted; haremos al barrendero de la esquina para que nos ayude.

Entre la madre, la lechera y el barrendero que se prestó generoso a cargar con el fardo subieron al porrero a la habitación, no sin grandes jaticas.

—¡Y cómo huele a aguardiente—objetó el barrendero.—Apostaría cualquier cosa a que viene de la churrería. Lo conozco en el olfato de la nariz.

En efecto, el porrero había estado en la churrería tomando unas copas en compañía de otro sujeto disfrazado de monabio que tuvo que ser conducido a casa por dos señores.

Según nuestros informes el húngaro hallase postrado en cama con la mirada revuelta y los brazos tendidos a lo largo, luchando con terribles dolores de estómago, negándose a tomar medicamentos y mordiendo con desesperación un trozo de bigote postizo.

Estas son las fatales consecuencias que ocasionan los excesos carnavalescos.

Y no hablemos de esas pollos que lucen estos días su gallardo cuerpo, porque si el invierno se dilata, como es de suponer, va a ser preciso abrir una suscripción patriótica a fin de recaudar fondos para reconquistar pañosas y otras prendas de abrigo.

Bombilla.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza para el día 4

Parada, Regimiento de infantería de Guipúzcoa.

Jefe de día, comandante de Guipúzcoa don Celestino Martínez.

Imaginario comandante de Cuenca don Balconero González.

Visita de hospital y provisiones, capitán de artillería don Julio Manero.

Traje el día de fiestas.

Misas de tropa

Mañana oírán misa los cuerpos de esta guarnición en la forma siguiente: Caballería a las ocho y media en San Vicente.

Artillería a las nueve en San Miguel.

Administración militar en las Salesas a las once y media.

Cuenca a las diez y tres cuartos en las Salesas.

Guipúzcoa a las once y media en San Pedro.

Revista

Esta tarde han tenido los regimientos que guarnecen esta plaza, revista de ropa, utensilio, menaje, equipo y material.

Mando

Habiendo empezado a hacer uso de la licencia concedida por la superioridad el comandante general de artillería don Eusebio Sanz y Triqueros, se hace cargo del mando de la comandancia de esta región, el coronel del segundo regimiento de artillería de montaña don Alvaro Buzá de Mirabó, y del despacho ordinario el coronel director del parque regional don Luis de la Torre y Villanueva.

SUCESOS

Pájaros que caen

Esta mañana en el correo de las doce descendían de un vagón de tercera dos individuos decentemente vestidos.

Al inspector señor Díaz, que en aquellos momentos se encontraba en el andén, le han llamado la atención, por lo que ha ordenado a los agentes Núñez y Castillo, procedieran a su detención, como así lo han hecho, siendo conducidos al Gobierno civil.

Una vez en éste, han manifestado llamarse Antonio Martínez (a) Pandreta, y Juan Vázquez (a) el Blanquito.

Estos puntos se dedican al robo y en su clase son de los más finos.

Uno de ellos ha regresado hace poco tiempo de Portugal, donde parece que se ha dedicado durante largo tiempo, a tan lucrativa industria.

Vista su procedencia y elegante porte, la policía ha tenido a bien buscarles alojamiento en el elegante Hotel de la calle del Mercado.

Incendio

Esta mañana se ha producido un violento incendio en la casa número 18 de la calle Cuchillería.

Desde los primeros momentos acudieron a sofocar el fuego varios hombres y guardas municipales, logrando extinguirlo, no sin grandes esfuerzos, poco después de iniciado.

No han ocurrido desgracias personales, y las pérdidas materiales son escasas.

La tienda y mobiliario se hallaban asegurados en la compañía "Hispania".

Ahogada

Se ha dado cuenta a las autoridades de la capital, de haberse caído a un pozo ayer tarde, en el pueblo de Hueto Arriba, una mujer llamada Estefana Alana, pereciendo ahogada.

El pozo estaba situado en casa del padre de la víctima.

Creese que el hecho ha sido casual.

DE SOCIEDAD

El vicepresidente del congreso de diputados y eminente tribuno español excelentísimo señor don Francisco Romero Robledo, ha dejado de existir a las diez y media de esta mañana, después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con paciencia y resignación verdaderamente cristianas.

A la excelentísima señora marquesa viuda de Alava, con la que le unían vínculos de parentesco, y de una familia, enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro profundo pesar, por la irreparable desgracia que florán en estos momentos.

Dios haya acogido en su seno el alma de don Francisco Romero Robledo.

—Se halla entre nosotros el señor Espada, actor que fue de la compañía del señor Orozco.

Su viaje según rumores, obedece a que dicho señor, se ha encargado de la restauración del decorado del Teatro Principal.

Si es cierto, felicitamos a la empresa, pues buena falta hacía la reforma.

—Después de pasar una temporada en Madrid, ha regresado a ésta don Juan Bautista Alfaro, y su distinguida esposa.

—Nuestro estimado amigo y colaborador don Guillermo Sancho, sargento del regimiento de Cuenca, marchará la semana próxima a Barcelona, en uso de licencia, por quince días.

—Ha sido nombrado notario de Salinas de Añana don Aurelio Ibáñez Cerezo.

—Con motivo de cumplirse el aniversario del fallecimiento de la esposa del señor general de brigada don Laureano de Sanz y Peray, marqués de San Juan de Puerto Rico, ayer se celebraron solemnes funerales, a las diez de la mañana, en la iglesia conventual de los Padres Carmelitas.

A ello debió el citado templo se vio concurridísimo, siendo extraordinario el número de personas que asistió al acto, contando entre ellas muchas y distinguidas damas y caballeros de la mejor sociedad vitoriana.

También asistieron las autoridades civiles y militares y todos los jefes de los cuerpos de la guarnición, mas comisiones de oficiales de cada uno de ellos.

Recaban el marqués y familia la expresión de nuestro sentimiento en fecha tan triste.

—Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte, ocurrida en Vitoria, de la señora doña Cécilia Uriarte y Eyara, de Galarreta, madre de nuestro querido amigo el oficial del "Banco de Vitoria", y conocido músico don Faustino Galarreta.

El oficio de difuntos que se verificó que pasado mañana, lunes, día 5 del corriente mes de marzo, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, será aplicado en sufragio del alma de la finada.

A su hijo y demás familia, reiteramos nuestro pésame por la desgracia.

—Ha dejado de existir confortado con los auxilios de la religión, el capitán retirado del arma de caballería don Angel Lete.

La conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, tendrá lugar mañana a las once de la misma.

Los funerales por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán el lunes próximo a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

Damos nuestro pésame más sentido a la familia del difunto.

—A las nueve de esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Pedro Apóstol, solemnes funerales por el descanso eterno del alma del malogrado Leocadio Veldivieso y Santillana, muerto de un desgraciado accidente en la estación del Norte, en la tarde del día 26 próximo pasado.

A dicho acto religioso se han acudido gran número de parientes y amigos del finado a cuya familia, y en especial a su viuda doña Victoria Oña, renovamos nuestro pésame más sentido.

Información telefónica

MADRID

(De nuestro corr. español)

3:40 y 5:30 tarde.

Fallecimiento de Romero Robledo

Las últimas horas

La grave enfermedad que hace algún tiempo tenía postrado en cama al ilustre hombre público don Francisco Romero Robledo, ha tenido esta mañana a las diez y media de esta mañana, un fatal desenlace que se esperaba.

Ya ayer la gravedad era extrema, pues los colapsos y ataques de disnea, se repetían con alarmante frecuencia.

A las cuatro de la mañana se han retirado a descansar las personas de la familia, quedando en el cuarto del enfermo, el médico de cabecera y el marqués de Fuente Blanca, alto personal platino y amigo íntimo del señor Romero.

A las cinco entró el enfermo en el período agónico. La gravedad se acentuaba por momentos.

Información telefónica

MADRID

(De nuestro corr. español)

3:40 y 5:30 tarde.

Fallecimiento de Romero Robledo

Las últimas horas

La grave enfermedad que hace algún tiempo tenía postrado en cama al ilustre hombre público don Francisco Romero Robledo, ha tenido esta mañana a las diez y media de esta mañana, un fatal desenlace que se esperaba.

Ya ayer la gravedad era extrema, pues los colapsos y ataques de disnea, se repetían con alarmante frecuencia.

A las cuatro de la mañana se han retirado a descansar las personas de la familia, quedando en el cuarto del enfermo, el médico de cabecera y el marqués de Fuente Blanca, alto personal platino y amigo íntimo del señor Romero.

A las cinco entró el enfermo en el período agónico. La gravedad se acentuaba por momentos.

Información telefónica

MADRID

(De nuestro corr. español)

3:40 y 5:30 tarde.

Fallecimiento de Romero Robledo

Las últimas horas

La grave enfermedad que hace algún tiempo tenía postrado en cama al ilustre hombre público don Francisco Romero Robledo, ha tenido esta mañana a las diez y media de esta mañana, un fatal desenlace que se esperaba.

Ya ayer la gravedad era extrema, pues los colapsos y ataques de disnea, se repetían con alarmante frecuencia.

A las cuatro de la mañana se han retirado a descansar las personas de la familia, quedando en el cuarto del enfermo, el médico de cabecera y el marqués de Fuente Blanca, alto personal platino y amigo íntimo del señor Romero.

A las cinco entró el enfermo en el período agónico. La gravedad se acentuaba por momentos.

Información telefónica

MADRID

(De nuestro corr. español)

3:40 y 5:30 tarde.

Fallecimiento de Romero Robledo

Las últimas horas

La grave enfermedad que hace algún tiempo tenía postrado en cama al ilustre hombre público don Francisco Romero Robledo, ha tenido esta mañana a las diez y media de esta mañana, un fatal desenlace que se esperaba.

Ya ayer la gravedad era extrema, pues los colapsos y ataques de disnea, se repetían con alarmante frecuencia.

A las cuatro de la mañana se han retirado a descansar las personas de la familia, quedando en el cuarto del enfermo, el médico de cabecera y el marqués de Fuente Blanca, alto personal platino y amigo íntimo del señor Romero.

A las cinco entró el enfermo en el período agónico. La gravedad se acentuaba por momentos.

La muerte

A las nueve y media, un nuevo ataque de disnea mostró que el desenlace se acercaba.

La noticia

Poco tiempo después todo el mundo sabía en Madrid la muerte del señor Romero, así es que su casa se ha visto invadida por personajes de todos los matices políticos y gerarquías sociales.

La capilla ardiente

El salón-biblioteca del finado ha sido destinado a capilla ardiente, tapizándose al efecto, las paredes con paños de terciopelo negro.

En Zaragoza

La recepción que se hizo al Rey en esta población de regreso de la excursión fué brillante en extremo.

El embalsamamiento

A las diez se procederá al embalsamamiento del cadáver.

Al Congreso

Gran oposición han hecho las hijas del finado a acceder a que el cadáver fuese expuesto en el Congreso, pero ante los consejos y razones del señor Canalejas, accedieron al fin, sintiendo no obstante no tener el cadáver a su lado hasta la hora del entierro.

Al Congreso

En la rotunda de este quedará expuesto hasta las cinco, y a ésta hora se le conducirá a la estación del Mediodía, por cuyo ferrocarril se le llevará a Antequera, en cuyo panteón de familia recibirá cristiana sepultura.

Pésame regio

Tan pronto como en palacio se ha sabido la triste noticia ha salido el general Bascañán para testimoniar el pésame a la familia en nombre del rey y real familia.

Comisiones

En el duelo además del representante del rey, figuran el gobierno y representaciones del congreso, senado, academia de jurisprudencia y otras que serán designadas esta tarde.

Sentimiento

No por inesperada ha dejado de causar sensación y sentimiento la muerte del señor Romero Robledo.

Un detalle

Me aseguran que el enfermo, víctima del delirio, pedía incessantemente le dejasen levantar para ir al Congreso.

VIAJE REGIO

Ya comunicué a ustedes ayer la llegada y recibimiento hecho al Monarca, así como la bendición de las obras por lo que hoy me limitaré a detallar la regia excursión.

Detalles

Su Majestad, no se ha cansado durante todo el viaje de prodigar aplausos a los ingenieros constructores de las obras.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

La sesión

Da principio a las tres, presidiendo el señor Canalejas.

multitud que se estrujaba por ver comer al Rey.

Durante la comida, una banda de música ejecutó bonitas piezas que el pueblo aprovechó dedicándose al baile.

El lugar donde se celebraba el acto es hermoso y presentaba un golpe de vista sorprendente contribuyendo a ello el magnífico día que hacía, pues durante todo él no ha cesado de lucir un sol esplendoroso.

Al terminar la comida un buitre atravesó por encima de la mesa de los comensales.

El rey fijóse en el ave é hizo un movimiento como desoso de matarla.

El general Bazcarán ofrecióle un maître pero S. M. desistió por la mucha gente que le rodeaba.

Poco después emprendió el regreso la comitiva constantemente seguidos de la muchedumbre.

En Binefar la regia comitiva tomó el tren, y cuando este arrancaba la multitud aplaudía frenéticamente y lanzaba estentóneos vivas.

En todo el trayecto hasta Zaragoza se repitieron las escenas de adhesión y cariño al joven monarca.

Los que han acompañado a Su Majestad en la excursión, se muestran rendidos y admirados de la resistencia física del Rey.

En todo el día no paró de correr y a veces solo, pues la comitiva se declaraba impotente.

La recepción que se hizo al Rey en esta población de regreso de la excursión fué brillante en extremo.

Mucho antes de la llegada del tren especial, los andenes, así como los alrededores de la estación se hallaban completamente llenos de gente.

En la estación apesar de que no se habían circulado invitaciones estaban todas las autoridades y una representación numerosa del ejército.

Se puede decir que no quedó en Zaragoza un oficial.

Al entrar el tren real en agujas los vivos son ensordecedores, confundidos con la marcha real ejecutada por la música de la compañía que ha acudido para hacerle los honores.

El rey conversó con todas las autoridades, mostrándose satisfechísimo por la agradable excursión que acababa de realizar.

Al arrancar el tren se volvieron a repetir los vivas al Rey.

Llegada a Madrid

A las ocho y media de la mañana, ha llegado el Rey acompañado del ministro de Fomento señor Gasset.

El tren ha llegado con mucho retraso por lo cual había escaso público en la estación.

Esperaban a Su Majestad, el presidente del Consejo señor Moret y el ministro de la Gobernación.

También hallábase en la estación altos funcionarios palatinos.

El rey después de conversar con todos ellos se ha dirigido a Palacio.

CONGRESO

Reunión previa

Antes de dar principio la sesión en esta cámara se ha celebrado en la misma una reunión con asistencia del gobierno y los jefes de las minorías.

Consecuencia de esa reunión, ha sido el acuerdo de que no se suspendiese la sesión, como se acostumbra, en señal de duelo, por la muerte del señor Romero Robledo, sino que después de los discursos necrológicos y acuerdos convenientes, continuará la sesión.

Otra reunión

Inmediatamente después de la anterior, se ha reunido la comisión de Gobierno interior del Congreso, acordando que mañana a las tres de la tarde, se traslade el cadáver del expresidente señor Romero, desde su casa a la Cámara, y desde ésta, a las cinco a la estación del Mediodía, designándose la comisión que ha de representar al Congreso.

Se acordó también invitar al Senado a dicho acto.

La sesión

Lo probable es que se le tributen los que corresponden a los capitanes generales con mando.

Nuevo diplomático

A las dos de esta tarde y con la solemnidad de rúbrica, ha tenido lugar el acto de la presentación de sus credenciales al Rey, el nuevo ministro de Cuba en España señor Corrientes.

Este se trasladó a Palacio en un coche del mismo de los de media gala.

La presentación corrió a cargo del presidente del Consejo señor Moret como encargado de la cartera de estado.

El nuevo ministro saludó al monarca y este le contestó con las frases propias de tales actos.

El señor Corrientes, terminada la ceremonia pasó a saludar al jefe del gobierno en su despacho oficial de volviéndole luego, a aquel la visita.

Entrevista

El alcalde ha estado hoy en Palacio para convenir con don Alfonso, el programa de festejos con que ha de obsequiarse a los reyes de Portugal.

Se ha convenido en que, en el ayuntamiento, haya banquete y recepción asistiendo a ésta los soberanos de Portugal y España.

En Palacio, se celebrará la recepción y banquete de gala y un gran baile de etiqueta.

Conversion de la princesa Ena

El rey a San Sebastián

Parece decidido ya que don Alfonso emprendra su anunciado viaje a San Sebastián, mañana domingo.

Debe salir de Madrid a las seis de tarde.

En esta excursión le acompañará también su madre doña Cristina.

Otras noticias

He dicho antes que doña Cristina acompañará al Rey en su viaje a San Sebastián.

Ahora puedo agregar que con los Reyes irá también el Obispo de Sión.

La conversión

Se asegura que la ida del Prelado está relacionada con la conversión al catolicismo de la futura Reina, hoy princesa Ena de Battenberg.

La ceremonia despojada de toda suntuosidad tendrá lugar en la capilla del palacio de Miramar.

Es probable que solo sea presenciada por las familias y por el jefe del Gobierno español.

No se sabe el día que tendrá lugar, aunque sí que ha de ser en breve.

SANTANDER

La muerte de Pereda

Ha causado en esta ciudad penosa impresión, la muerte del insigne novelista.

Hoy a las doce se ha celebrado el entierro que ha sido una imponente manifestación de duelo.

El cadáver ha sido sacado de su casa de Polanco siendo trasladado a un hermoso coche estufa tirado por cuatro caballos empenachados.

Seguían detras todas las autoridades y algunos individuos de la familia presidiendo el duelo.

El ferreo era negro y el coche iba lleno de coronas.

El lugar que ha recorrido la comitiva se hallaba completamente lleno de público.

Emigrantes ingleses

De Londres dicen que han salido de esta capital con dirección al Canadá, nada menos que mil cuatrocientos emigrantes ingleses.

Según el telegrama, estos emigrantes marchan bajo los auspicios de la armada del Salut.

Caninas escolares

Un despacho de igual procedencia que el anterior, dice que uno de los primeros resultados de la visita del County Council de Londres a París será el establecimiento de las cantinas escolares en la capital inglesa.

Un centenario

De la capital de las Islas británicas se ha recibido un telegrama, el cual dice que ayer dejó de existir en Manchester el último de los supervivientes de la batalla de Navarín.

El finado ha muerto a la edad de ciento dos años.

Cañón volcado

De París telegrafían dando cuenta de haber ocurrido una desgracia mientras se practicaban las maniobras militares en Rennes.

Una batería del 7.º montado, estaba ayer tarde practicando maniobras en un campo muy grande.

Caminaba la caballería a galope tendido, cuando al dar una vuelta volcó uno de los cañones.

Los tres artilleros que a los lados de él iban montados, han quedado debajo del cañón, muriendo dos de ellos, y quedando gravemente herido el tercero.

Un suicidio

Un despacho de igual procedencia que el anterior, dice que un policía municipal se ha suicidado con su revólver de reglamento, por haberle herido su jefe.

Añade el telegrama, que la reprensión la hizo el jefe con palabras nada duras.

Buen pijo

De Berlín telegrafían diciendo que un filántropo alemán, amigo entusiasta de las letras, artes y ciencias, ha hecho entrega al Senado de Hamburgo, la respetable cantidad de dos millones y medio de francos.

El donante quiere que con este dinero se construya una Universidad.

Los árabes revoltosos

Un telegrama de El Cairo transmite noticias de La Meca, capital de Arabia.

El referido despacho dice que una caravana estacionada al norte de Babel-Maudeb, y cerca del golfo Pérsico ha atacado la estación de una compañía marítima instalada en Maaghill.

Han resultado heridos un buen número de europeos, y muerto un ingeniero inglés.

También han resultado heridos varios árabes.

Una exposición

Un cablegrama de Buenos Aires, dice que en esta capital se celebrará una exposición de caminos de hierro, el día 30 de agosto próximo.

Obedece esto a que dicho día se cumple el quincuagésimo aniversario de haberse puesto al servicio público la primera línea férrea de la República Argentina.

Los soberanos inglés y alemán

Un telegrama de Berlín dirigido a la "Gaceta de Cologne", dice lo siguiente:

Las noticias publicadas por los periódicos ingleses de un encuentro próximo del emperador Guillermo de Alemania con el rey Eduardo de Inglaterra, no ha sido aún confirmada.

Hasta la fecha todo lo que se sabe del viaje del emperador, es que volverá su visita al rey de España en la segunda mitad del mes de Abril próximo venidero.

Respecto a las informaciones hechas hasta hoy, por lo que toca al viaje del rey Eduardo a Biarritz, lo que se supone que probablemente tendrá lugar, es que los soberanos de Inglaterra y España, se encontrarán en alta mar en aguas del golfo de Gascuña, ó en uno de sus puertos franceses.

(N. de la R.) Al oír expresarse en tales términos a nuestro diligente corresponsal, le hemos advertido para los efectos debidos, que no se trata de nada extraordinario ni misterioso, pues queda reducido a un "tímo", que según parece, se ha dado ó querido darse en un comercio de esta capital, del cual son dueños tres hermanos, y la "misteriosa", caja, no debe contener mas que efectos de mercadería ó géneros similares.

De Madrid

Hoy ha llegado a esta, procedente de Madrid el señor Acillona, diputado por Marquina.

Las diputaciones

En el rapido de las once de la noche llegaron ayer procedentes de esa los diputados señores Urquijo, Salazar, Solagui y Ampudia.

Interrogados acerca de lo tratado en la conferencia de Vitoria, se han negado a decir nada.

El próximo lunes celebrará la Diputación sesión secreta en la cual se cree que la comisión que tomó parte en la conferencia dará cuenta a sus compañeros de corporación del resultado de la misma.

Pesquisas

Hace días que la policía de esta capital practica activas pesquisas para detener a unos individuos que profesan ideas anarquistas.

Dícese que éstos están comprometidos en el asunto de la última bomba de Barcelona.

Beatificación

La comisión organizadora de la beatificación de Fray Berrio Ochoa, ha dirigido una circular a todos los católicos, pidiendo se suscriban para sobrellevar los gastos que dicha beatificación origine.

Truaba y Pereda

A propósito de la muerte del insigne novelista Pereda se recuerda en esta que el primero que dió a conocer la personalidad de Pereda, como literato fue el insigne vizcaíno y no menos ilustre literato Antonio Truaba.

Otro cadáver

Esta tarde a última hora ha parecido el cadáver de German Martínez muerto trágicamente en la catástrofe de Erandio.

Por consiguiente ya no falta de traer más que uno.

En libertad

Según fidedignas noticias que aquí se tienen, pronto serán puestas en libertad provisional los bicicitarras señores Elizalde y Aranzadi.

Valores

(POR TELÉFONO)

Bilbao

Interior A 80'30

Idem D 80'20

Idem diferentes series 80'10

Amortiza de D 99'40

Banco Bilbao 273 00

Banco Vizcaya 210.

Credito Unión Minera 233 operación y 240 fin de Abril.

Sierra Menera 285'50 operación Hullera del Turón 98 obligaciones. Calas a 94 operación precedente Idem hoy 95

Almagrera 21'00 operación precedente en acciones.

Calefacción cómoda

Los calentapiés eléctricos para enpleados, modistas ó personas que tengan que permanecer sentados largo tiempo.

Economía y calor sano. Pueden verse y están de venta en la Imprenta Moderna.

PIANOS CHASSAIGNE FRERES y otras varias marcas

Venta: precios reducidos. Alquiler: 10 pesetas mensuales. CASA GARCIA SAN ANTONIO 18 - pral.

SE VENDEN tres estufas y se darán arregladas. En esta Administración, informaran.

Motor

Se cede uno de tres caballos a cambio de otro de un caballo. Informarán en esta administración.

El dolor pone de mal humor

y la vida se vuelve pesada para uno mismo y para los que le rodean.

ALIVIE USTED SU DOLOR

y tranquilizará su vida, comprando al farmacéutico un

Parche Poroso Scott "Excelsior"

el que, aplicado a cualquier parte del cuerpo, hace desaparecer el mal

Hombres, mujeres y niños, todos se alivian sus dolores aplicándose un Parche Poroso SCOTT "EXCELSIOR"

Compro al farmacéutico y asegúrese que lleva la palabra "Excelsior"

Noticias

Tienen que bajar los francos y cua quiera lo cobice, el día que no se gaste más COLONIA que de ORIVE.

Hemos recibido un atento B. L. M. de nuestro amigo don Tomás Baeza, participándonos que el Instituto de vacunación y sueroterapia que el día 1.º de Agosto trasladado a la calle de San Prudencio número 21.º por serle insuficiente la habitación que antes ocupaba, dadas las necesidades creadas por las autoridades y público en general a esta naciente Institución.

Terminada la instalación del gabinete dental que en esta ciudad ha montado el dentista francés Monsieur Valentin Lacarelle, anunciamos su visita para el lunes 5 del corriente y sucesivamente todos los lunes. Domicilio calle Estación número 4. 2.º derecha. m. j. s.

La Compañía de Maderas

Buenos Aires 4, Bilbao. 3445 4322 Instalaciones eléctricas

Para instalaciones completas de centrales eléctricas pídase presupuestos y referencias a la A. E. G. Thomson Houston Iberica Gran vía 32 Bilbao.

En Vitoria, don José Díaz, calle de Francia número 20, principal. Salos naturales de Agua de La Toja Extraídas por evaporación en el vacío. Para baños generales y locales.

Caran raquitismo, escrófulas, tu moros blancos, caries de los huesos etc etc.

Su uso conviene principalmente en el invierno en que está cerrado el establecimiento balneario.

Venta principales farmacias, droguerías.

En Vitoria droguerías de los señores Buesa y principales farmacias. 4866

Para todos y especialmente para los dependientes de Comercio. El que desee hacerse tenedor de libros con título, en muy corto plazo y por poco dinero, puede dirigirse con sello para la contestación a la "Escuela. Práctica de Comercio", Monterá, 45 al 49 Madrid.

4190 Sembradora

La sembradora "Empire", es la que más aceptación ha tenido entre los labradores de Castilla, por este motivo no dudamos en ofrecerla a nuestros lectores que necesitan adquirir una buena máquina.

Para los pedidos dirigirse a Adriañ Eyries en Valladolid.

Desde hoy ejerce el cargo de semanero en el hospital civil don Joaquín Marcó.

Nuestro querido amigo don Hermenegues Garayo, representante en Vitoria de renombradas Compañías de navegación cuyos anuncios insertamos en esta plana, es el encargado de facilitar billetes e informes a los viajeros que deseen marchar de Bilbao a Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé, Veracruz, La Habana y Santiago de Cuba.

3374 ARBOLES Se compran en La Industrial Alavesa, árboles de todas clases.

4869 Retuerto-Oculista

Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4 POSTAS 12, 1.º

